mas alta es la edad de mdximo trabajo e ingresos del individuo, mien
tras que el consumo de bienes (x) dependerd de si 1 y x son comple
mentarios, U12:>O (en cuyo caso el consumo sera minimo cuando la ta
sa salarial es maxima) o si son sustitutos U12 < 0 (que generaria con
sumo maximo). S6lo cuando el descanso y los bienes son independien-
tes en la funcion de utilidad: U12 = 0, el consumo permanecera cons-
tante en todas las edades cuando W varia con la edad. Si por otra
parte r>p, el consumidor tende:d a consumir mas bienes y mds descan-
so cuando esté mds viejo y las maximas horas trabajadas se alcanza-

ran antes de la edad de maxima tasa salarial.

En los tres articulos resefiados en esta parte (Becker, Weiss y
Heckman) se apunta a la misma solucidon en cuanto a la relacidn entre
cambios en el consumo, (p-r) y cambios en la tasa salarial. Asi, de
la ec. (102), en Becker, se desprende que si r>0 y w1= Hj (tal que
i < j) el consumo serd creciente en el tiempo (% > 0); este mismo re

sultado se obtiene de Y. Weiss (Ec. 107)) cuando r>p. Para Y. Weiss,

cuando p - r = 0; el signo de x = signo de Uxh“ = -signo de Ux1ﬁ, in

dicando que si el consumo (x) y el descanso (1) son sustitutos, Tlos
aumentos en los salarios {ﬁ > 0) reducen el consumo, que es el resul
tado apuntado arriba por Heckman. A diferencia de éstos, quienes con
sideran la posibilidad Ux]:>0, el modelo de Becker no la admite sien
do en su modelo una relacién forzosa de sustitucién. Sin embargo, co
mo se sefiald anteriormenpe, en este modelo al aumentar los salarios

se sustituyen bienes intensivos en tiempo por bienes intensivos en in

sumos del mercado.

A semejanza de losmodelos.de R. Gronau {17,18,19) quien conside
ra el caso donde los invididuos dividen su tiempo entre trabajo en el
mercado, trabajo en el hogar y descanso, Blinder y Weiss (8) conside
ran un modelo donde el individuo divide su tiempo entre trabajo, in-
version en la formacidn de capital humano (que puede incluir trabajo)
y descanso. La hipdotesis de 1a inversidn en capital humano se expre

sa en la siguiente ecuacidn;
(116)  E' = F(K, K) = KG(K/K), G' <0,

donde E' son Las ganancias observadas, K son las ganancias potencia
les ("capital humano") y K es 1a tasa de cambio de &ste con respecto
al tiempo -(las derivadas con respecto al tiempo se indicardn con un
punto sobrepuesto a la variable). A mayor capital humano mayores
ganancias (9F/ak>0) mientras que los aumentos en k se hacen a costa
de perder ganancias posibles (aF/aK <0) y donde G(-) es la fraccidn
de las ganancias potenciales que se realiza en un momento dado. Otro
supuesto importante es considerar que dado un insumo de tiempo, la
cantidad de capital humano creada es proporcional al acervo de capi

tal humano.

Para el andlisis se formula un indice, 0 <y <1, para ordenar
los trabajos de acuerdo a su tasa proporcional de crecimiento en ca

pital humano, de tal forma que y = 1 indica que el trabajo produce




la maxima cantidad posible de crecimiento (k/K), e y = 0 indica que
ya no hay crecimiento en el capital humano. En y = 1, el individuo
va a la escuela de tiempo completo, y las ganancias que se realizan
(g(1)) son cero, mientras que en y = 0 (ni escuela ni entrenamiento
en el trabajn), g(0) = 1, indicando qué se realizan todas las ganan

cias potenciales.

Se supone que el individuo maximiza su utilidad la cual pro
viene, de tres fuentes: el flujo de consumo en el tiempo de vida
x(t); la fraccion del tiempo total dedicada al desﬁanso 1(t), y el
valor terminal de sus activos A(T). t indica 1a edad del individuo
que va de 0 a T, donde Ta duracion de la vida se supone conocida y
exdgena. Especificamente, se supone -que la utilidad en el tiempo de
vida es separable aditivamente y que tiene una tasa de descuento

constante (p) a la que se llamara "tasa de impaciencia":
T 4 |
(117) . U(x, 1)e™P%dt + B(A(T)).

Las restricciones para maximizar la ecuacién (117) son las si

guientes:

(118a) h(t) + 1(t) = 1,

donde h(t) es la fraccién del tiempo de vida dedicada a la actividad

en el mercado que incluye trabajo y educacién. Ademds:

(118b) h(t) > 0,

(118c) < ylith <1

Si r es la tasa de interés real, el capital no-humano se gene

ra de acuerdo a la siguiente ecuacién:

(118d) A=rA+g(y)hK - x;

y el capital humano es generado por una funcién de produccidn:

(118¢) K= f(y, h, K) = (ayh -8 )K

donde ay $ son constantes, indicando esta G1tima la tasa de deprecia

cion del capital humano.

Al resolver el modelo, se encuentra que si
(r ®4) p

\
esto es, si la tasa de impaciencia es baja, el individuo primero ten

dra escolaridad completa (fase I), luego tendrd entrenamiento en el
trabajo (fase II), posteriormente trabajo puro sin entrenamiento (fa
se III) y por dltimo se retirara (fase IV). Estas cuatro fases se
pueden expresar en 1os siguientes términos: Fase IE Yoo b e ill, S8
lario realizado igual a cero. Fase II: 0 <y <1, h >0, salario rea
lizado menor al salario potencial. Fase III: y =0, h > 0, salario

realizado igual al salario potencial. Fase IV: h = 0.

En Ta fase I se encuentra que el tiempo dedicado a la escola-
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ridad aumenta conforme progresa la educacion. En la Fase III (traba
jo puro) la tasa marginal de sustitucion entre descanso y consumo se
iguala a la tasa de salario real. E1 signo del cambio en las horas
trabajadas respecto al tiempo h es el signo de (p - r - &) por 1o que
si la tasa de impaciencia es alta (p), é] individuo ofrecerd canti-
dades crecientes de trabajo, y si es baja, dichas cantidades seran
decrecientes. A este segundo caso (r + 6§ > p ) los autores lo consi-
deran el caso normal y recalcan el hecho de que el cambio en h no tie
ne nada que ver con los efectos de ingreso y sustitucion. Si § > 0,
las tasas de salarios observados en esta fase serdn decrecientes. En
la fase II (entrenamiento en el trabajo) y serd montonamente decre-
ciente, la oferta de trabajo serd al principio creciente, alcanzara

un maximo y luego serd decreciente. El miximo de oferta de trabajo

precedera al maximo de capital humano si r > p (condicidn suficiente).

Asimismo, la tasa de salarios mdxima observada (si existe) deberd se

guir del maximo de salarios potenciales (si existe).

Los resultados anteriores son similares, en cuanto a la secuen
cia de las fases, a los resefiados en esta parte para G. Becker de que

la inversion en capital humano disminuye con la edad.

Si p>(r + 8) se da la posibilidad de que el individuo pase
varias veces por la misma fase, dividiéndose el ciclo de vida en va

rios cuasiciclos, empezando cada uno con un periodo de escolaridad

completa (y = 1).

E]l modelo de Heckman y MaCurdy (24) también considera que
los consumidores se desenvuelven en un'marco de certeza. La utilidad
a la edad t es una funcidn estrictamente concava de G(x(t))+Ja(i(t)),
donde x(t) y 1(t) son el consumo de bienes y descanso a la edad t, y
donde 0 < 1(t) < 1. E1 consumidor enfrenta un salario W(t) a la edad
t y el precio de los bienes es igual a la unidad, empieza su vida con

activos A(0), los mercados de créditos son perfectos a una tasa de in

terés r y la tasa de preferencia en el tiempo es p.

El problema del consumidor es maximizar:

(119) ;T oPt(G(x(t)) + 9(1(t))dt
0

sujeta a:

T

(120) A( Hx(t) - WiE)(1 = 1(t))) dt.

Las condiciones para un Optimo son la satisfaccidon de (120) y:

(121a)  G'(x(t)) = P (0,

(121)  3'(1(t)) > Pt 0yu(t),

(1216)7 | “iate)eizieglgyeatt)

donde 2A(0) es el multiplicador de Lagrange asociado con la restriccion
presupuestaria, esto es, 1a utilidad marginal de la riqueza en el

periodo cero. La condicion (121b) determina 1a oferta de trabajo en




cada instante y en aquellos puntos de dicha condicién donde priva

la desigualdad estricta, el individuo no trabaja:

(122) -Qi%%%, s-alPm Elureys

que indica que el valor marginal del tiempo con descanso pleno (el

"salario de reserva") excede la tasa salarial descontada.

" Manteniendo Ta utilidad marginal de la riqueza constante, las

funciones de demanda para 1os bienes y descanso pueden ser escritas:

(123a)  c(t) = c(elP = o)),

(1236)  1(t) = 1(ePa(om(t))

(123b) = PG o) si (1) = P agomm(t)

g st > ey,

donde las funciones C(.) y L*(.) son las funciones inversas de G' y

J' respectivamente.

Como consecuencia de la estricta concavidad de la funcién de

utilidad, dichas funciones de demanda satisfacen:

1 0 . aA(0)
(128)  -Btef < 0 Bigh < 0s Bl <0 MG <0 BA{G <o,

La oferta de trabajo en el tiempo t, h(t) =1 - 1(t), es:

(125). - h(t) = h(e® Aoy = 1 - 1P onice)).

tal que 9h(t) > 0
(0

Hay dos medidas de 1a oferta de trabajo a lo largo de la vida.
La primera es el nimero total de horas gastadas en las actividades en

el mercado en el ciclo de vida. Esta medida esti dada por:
(126)  HH = rTh(t)dt = 1T n(elP M)t o)u(t))at.
; 0 0

La segunda es el nimero total de "periodos" en que el consumidor tra
baja. Haciendo que I(t) indique una variable ficticia que tenga el

valor de 1 uno cuando el consumidor trabaja (i.e.,

JNTEE)Y) = e(p'r)tA(O)w(t)) Y cero cuando no lo haga (i. e.,

J'(1)> e(p"r)A(O)w(t)); esta medida viene dada por:

(126b) Ii=adi I{t)dt:
0

Para caracterizar la relacién entre las varias dimensiones de

actividad en la fuerza de trabajo en el ciclo de vida, consideraron

un perfil salarial de la forma:

w(t) Gl A SR AR e et o

(127)  -d(t) =
<lW(t) wihin - bl i teegatin

donde w(t) es una funcidn suave del tiempo y b es una constante no ne

0

- '.;-‘-‘m = Thmmﬁ“ ZEREI 3 > _._._l




gativa. Un incremento en b implica un incremento en la tasa salarial
en el intervalo abierto (t', t''). Si el individuo no trabaja en ese
periodo, se aplica la ecuacidn (122) y un incremento en el salario de
be incrementar la probabilidad de participacién durante (t', t'').

Si el individuo continda sin participar no habrd efecto sobre otras
edades en el ciclo de vida. Ahora, supdngase que el individuo sf
participa durante el periodo (t', t'') y que sucede en su grupo de
edad el incremento salarial. E1 incremento en la tasa salarial in

crementard el valor marginal del tiempo de descanso .pleno en

©(128) gﬁfﬂ) <0

el ciclo completo de vida aumentando el salario de reserva (ec.
122). En las edades fuera del rango (t', t") 1la probabilidad de par
ticipacidn decrece y en las edades en el rango (t', t'') puede incre
mentarse o reducirse dependiendo de si el incremento en el valor mar
ginal del tiempo excede al incremento en la tasa salarial, esto es,
la decision de ofrecer trabajo en cada edad es iuncién de los pre-

cios y salarios en todas las edades.

Las conclusiones de este modelo son que: a) el comportamien-
to de la oferta de trabajo en el periodo actual depende de las tasas
salariales en otros periodos, b) las medidas de oferta de trabajo en
horas y participaci6n no tienen porqué moverse juntas, ya que estdn

caracterizadas por diferentes funciones y c¢) la funcién del salario

de reserva dependerd de las tasas salariales pasadas y futuras.

El estudio empirico 1o aplican a mujéres casadas que han tra-
bajado alguna vez,gg/ encontrando que las variaciones "permanentes '
en el ingreso son las que tienen influencia sobre 1a oferta de traba
Jo y no las "transitorias". Como en el resultado de Kniesner,encueﬂ
tran que el tiempo fuera del mercado es complementario para los espo
$0S sin encontrar que el desempleo del marido influya sobre la ofer
ta de trabajo de 1a esposa. Otros resultados son que el nimero de
hijos, especialmente los menores de seis afios, elevan la demanda del

tiempo en casa y que (r - p) es significativamente mayor que cero.

Al relacionar la tasa de salarios en el periodo t con la con
dicion de equilibrio, se encuentra que los cinco modelos resefiados en

esta parte, conducen a resultados semejantes.

La condicién de equilibrio en la decisién de participacion pa

ra Heckman y MaCurdy se extrae de las ecuaciones (121) obteniéndose:

(129) ——Wg:(z((i)) > W(t)

indicando que si la tasa marginal de sustitucidon del descanso por el
consumo es mayor que el salario, el individuo no participarad. dando
por resultado el indicado en la ecuacidén (122). Si el individuo par

ticipa se dard la igualdad ajustdndose el nimero de horas trabajadas.




Un resultado similar lo obtiene Heckman en el caso de que el indiyi-

duo participa:

(30). Ul
TIE T B(E)

que se obtiene de las ecuaciones (114). Si en lugar de comparar en-
"tre dos bienes, se compaka entre la utilidad marginal indirecta del
trabajo (WU'(x)) y la desutilidad de &ste (v'(h)), se obtiene de 1a

ecuacion (108), la expresidn de Y. Weiss:

(131 v(h) 2 W)= oy

donde 0 < h <1, indican&U h 1a proporcién de tiempo dedicada al tra
bajo. Si dicha desutilidad marginal és mayor que la utilidad margi-
nal, el individuo no participard. A diferencia de dichos autores, la
condicidn obtenida por G. Becker se refiere a una comparacién entre
165 productividades marginales del tiempo (fti) y de los insumos del

mercado (fxi):

Teilfys = Wy/p;

xi

que es la ecuacidn (100). Obsérvese que en este modelo de Becker,
como en el resefiado en la parte II, 1a soluci6n depende de si el in
dividuo participa o no. Obsérvese ademds que el término del lado iz
quierdo de la ecuacién anterior no constituye un "precio sombra del

tiempo", concepto no definido en este modelogi/.

79.

Esta solucion (ec. 100) no cambia en el modelo de G, Becker,
cuando se incluye formacién de capital humano, s6lo que en este caso
se expresa W = aiEi’ donde a; es el pago por unidad de capital huma-

no y Ei la cantidad de éste en el perfodo i:

(132)  foi/f,; = aEq,

donde el nivel de precios se considera constante e igual a la unidad.
Sin embargo, en términos de generacidn de capital humano, dicha solu
cidn, partiendo de las ecuaciones (103), se transforma en:

(133) 3 n o.T oE .

% J mj J

j=i+l (1+r)_](l+r)jaTei

donde se hace depender la solucidn del periodo restante de vida (de j
a n), de los salarios futuros y de la capacidad de aumentar el capi-

tal humano.

Para Y. Weiss, partiendo de la ec.(110), los ingresos futu-
ros producidos por el capital humano también forman parte de la so-

lucidn:

(134) v'(h)-> WU'(x) * q =5 L‘l%%i W,

donde g es el retorno futuro dependiente de la experiencia, en el su
puesto de que ésta forma el capital humano y que dependen del tiempo

trabajado. En este caso la desutilidad marginal del trabajo v'(h)
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del individuo sera mayor en el caso de no existir retornos de la expe
riencia (ec. 131). La relacidn de equilibrio utilizada por Blinder y
Weiss considera que el costo marginal de aumentar el crecimiento pro
porcional en las ganancias potenciales K/K (donde K indica capital hu
mano y ganancias potenciales) es igual al beneficio marginal de Tlas
ganancias futuras mds altas. Si el beneficio es mayor que el costo
el individuo se dedicard de tiempo completo a aumentar su capital hu
mano (fase I), si el costo es mayor que el beneficio se estard en una
fase de trabajo "puro" (fase III) donde el individuo ya no aumenta su
capital humano. Cuando son iguales, el individuo se encuentra en la
fase II: trabajando y aumentando su capital humano a través del entre
namiento en el trabajo. En esta fase, se aplica la siguiente =acua

cion para la tasa marginal de sustitucidn:

(135)

by
- = Klg(y) - yg'(y)),
X

donde al término del lado derecho indica el "salario pleno". Kg(y)
mide los beneficios corrientes por hora de trabajo e - yg'(y)K mide

los beneficios futuros de esa misma hora. Como:

9(y) - y9'(y) > 1,

la diferencia entre el salario pleno y el salario potencial (K) re-

presentara un "beneficio puro" del entrenamiento en el trabajo.

Como en el modelo de Heckman y MaCurdy, los modelos que incor
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poran el capital: el de Becker (ec. 129), el de Y. Weiss (ec. 130)
y el de Blinder y Weiss (ec. 131) hacen depender las decisiones de
oferta de trabajo actuales de los salarios futuros. En palabras de
Y. Weiss: "La eficiencia requiere transferir el esfuerzo a periodos

con alta capacidad de ganancia".




